ΕΚΦΕ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ

ΠΕΙΡΑΜΑ ΕΠΙΔΕΙΞΗΣ: ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΤΗΣ ΟΡΜΗΣ

Στόχοι: Πειραματική επιβεβαίωση της διατήρησης της ορμής σε ένα σύστημα δύο αμαξιδίων, που αλληλεπιδρούν και κινούνται σε οριζόντιο επίπεδο. 

Θεωρητική ανάλυση: Τα δύο αμαξάκια του σχήματος μπορούν να αλληλεπιδρούν και να κινούνται πάνω στο οριζόντιο επίπεδο. Κατά την κίνησή τους αναπτύσσεται πάνω τους τριβή κύλισης. Οι ωθήσεις των δυνάμεων, που αναπτύσσονται στα αμαξίδια κατά την αλληλεπίδρασή τους είναι αρκετά μεγάλες σε σχέση με αυτές της τριβής. Επιπλέον, εφόσον περιοριστούμε σε αρκετά μικρές μετατοπίσεις των αμαξιδίων (<40cm), η ώθηση της τριβής μεταβάλλει ελάχιστα την ορμή τους. Έτσι, το σύστημα των δύο αμαξιδίων μπορεί να θεωρηθεί ως μονωμένο. 

Στο σύστημα μπορεί να εφαρμοστεί η αρχή της διατήρησης της ορμής:

Αν τη χρονική στιγμή t=0 τα αμαξίδια ήταν ακίνητα, τότε κάθε χρονική στιγμή ισχύει η σχέση:

m1v1=m2v2                (1)

όπου m1, m2, v1, v2 οι μάζες και οι ταχύτητες των αμαξιδίων την ίδια χρονική στιγμή. 

Μέσα σε απειροστό χρονικό διάστημα Δt, τα αμαξίδια έχουν μετατοπιστεί αντίστοιχα κατά:

Δx1=v1Δt   Δx2=v2Δt     (2)

Από τις σχέσεις (1) και (2), προκύπτει:

m1Δx1=m2Δx2
οπότε, αν θεωρήσουμε ότι οι ταχύτητές των αμαξιδίων μεταβάλλονται ελάχιστα, στο χρόνο t που μελετάμε την κίνησή τους, τότε για τις μετατοπίσεις (x1 και x2) των αμαξιδίων (στο χρόνο t) ισχύει: 

m1x1=m2x2     (3)
Φύλλο εργασίας 

Α) Απόδειξε τις σχέσεις 1 και 3, για ένα απομονωμένο σύστημα αμαξιδίων, που μπορούν να κινούνται σε άξονα. (Τα αμαξίδια αλληλεπιδρούν και οι αρχικές τους ταχύτητες είναι μηδέν.) 
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Β) Σύμφωνα με τη σχέση (3), αν γνωρίζουμε τις μάζες των δύο αμαξιδίων και τη θέση του ενός τη χρονική στιγμή t, (για παράδειγμα το x1), τότε μπορούμε να προβλέψουμε που θα βρεθεί την ίδια χρονική στιγμή το άλλο (δηλαδή να βρούμε το x2): Συμπλήρωσε την 4η στήλη του πίνακα Α.
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Πειραματική διαδικασία: 

Απαιτούμενα όργανα:

1) Εργαστηριακό αμαξίδιο με ελατήριο και απλό αμαξίδιο.

2) Μεταλλικές πλάκες που συνοδεύουν τα εργαστηριακά αμαξίδια.

3) [Ζυγός τριπλής φάλαγγας.]

4) Μετροταινία. 


Έλεγξε πειραματικά τις θεωρητικές προβλέψεις της 4ης στήλης του πίνακα Α: Τοποθέτησε δύο αμαξίδια που αλληλεπιδρούν μέσω ελατηρίου σε οριζόντια επιφάνεια, όπως στο σχήμα. Φρόντισε ώστε οι μάζες των αμαξιδίων να έχουν τις τιμές m1 και m2 των γραμμών του πίνακα Α (χρησιμοποίησε τις μεταλλικές πλάκες που τα συνοδεύουν). Τοποθέτησε δύο εμπόδια σε αποστάσεις x1 και x2 (βλέπε πίνακα Α) από κάθε αμαξάκι αντίστοιχα. Έλεγξε αν μετά την αλληλεπίδρασή τους, τα αμαξάκια φτάνουν στα εμπόδια ταυτόχρονα, ακούγοντας τον ήχο της πρόσκρουσης.
Τα αμαξίδια φτάνουν στα εμπόδια ταυτόχρονα; 

1η γραμμή του πίνακα Α: ΝΑΙ - ΟΧΙ
2η γραμμή του πίνακα Α: ΝΑΙ - ΟΧΙ
3η γραμμή του πίνακα Α: ΝΑΙ - ΟΧΙ
4η γραμμή του πίνακα Α: ΝΑΙ - ΟΧΙ
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